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LAK aviacijos šventę, rugpjū­
čio 20 d., Baltijos aviacijos 
varžybų uždarymo proga, at­
skris į Kauną trys lenkų aero 
klubo atstovai.

KAUNAS. — Latvijos spor- 
vadovybė prisiuntė Kūno

WASHINGTON, birželio 23 į
— Jungtinių Amerikos į

KAUNAS. — Lietuvos Aero nuolatos eina žvejų uosto plė- 
Klubas gavo lenkų aero klubo; timo ir gilinimo darbai. Apsi- 
pranešimą, kad per didžiąją lankiusioji vilniečių žurnalistų

BUENOS AIRES. Argentina. 
— Argentinos sostinės 1936 
metų gyventojų surašymo duo­
menys sako, kad Buenos Aires 

5,546

■ KAUNAS. — Birželio 2 d. 
Kaune lankėsi Vilniaus krikš-

I

Šventosios uost&s 
Arsi propaganda 
šaulių aviacija 
Mados ir istorija

J. KR0Z£

23 d. —
Sovietų
priimti ■ čionių prekybininkų, pramoni- 

sudaryti ’

Indo-Kinijoje nuskendo pran- nos Aires mieste lietuviu pri- 
cūzų povandeninis laivas tuo ; skaitoma 10.000 su viršum, o 
pačiu vardu, su 63 žmonėm. j visoje Argentinoje apie 35,000.

Prancūzai netrukus baigs niiesto ribose gyvena 
statyti naują povandeninį lai- lietuviai. Spėjama, kad kita 
vą, kurį pavadins “Phenix”, tiek gyvena Buenos Aires mies 
Kaip žinoma, šiomis dienomis to priemiesčiuose. Iš viso Bue- 
Indo-Kinijoje nuskendo pran-]1 .

3 CENTAI

JAPONAI GI
SOVIETU SĄJUNGOS K Aku LĖKTUVU

Lietuvį pasitikėk savimi 
ir savo tautiečiais, o gy­
venimas tau iypsosis. 

. Visus žygius paremk 
kilniu žmoniškumu

Kiekvienas geros valios 
lietuvis privalo dirbti tau­
tinius darbus. Svarbiau­
sia* lietuvy bes palaikymui 
(įarbas-platinimas t auti- 

nesi
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ROOSEVELT AS SIŪLO NAUJĄ PLANA 
ATGAIVINTI KRAŠTO PRAMONĘ

Siūlo J. A. V. Kongresui skirti $3,860,000,000 at 
gaivinti biznį ir pramonę 1940 metais

WASHINGTON, birželio 23
— Jungtinių Amerikos Vals-

‘ tybių Prezidentas Rooseveltas
vakar pasiūlė Kongresui spe- 
cialę finansinę programą, ku­
rios pagalba tikisi stimuliuoti 
Amerikoje biznį ir pagyvinti 
pramonės veiklą. Prezidentas 
siūlo šešių skyrių planą, kuriuo 
1940 metais valstybė paskolin­
tų $3,860,000,000 kovai su 
ekonomine depresija, ši pini­
gų suma būtų skolinama vyk­
dyti. tokius projektus, kurie

KONGRESAS SVARSTYS
NEUTRALUMO ĮSTATYMĄ

Japonai toliau sauvaliauja Tientsine; anglai ir 
amerikiečiai Įspėjo japonu vyriausybę

UŽBLOKUOTAM TIENTSIN 
YRA IR 21 LIETUVIS

Amerikos lietuvius džiugina 
pranešimas, kad pagaliau Lie­
tuva ryžosi 
Šventosios uostą. Mes visuomet
sakėme ir sakysime, kad Lie­
tuvai, uostas yra gyvybinės 
reikšmės. Be savo išėjimo į jū­
rą Lietuva atsidurtų, tarytum 
kalėjime.

Kad Lietuva pagaliau rimtai 
susirūpino šventosios uosto 
praplėtimu ir didesne jo eks­
ploataciją parodo ir tas, kad 
Lietuvos Darbo Talka, kurią 
daugumoje sudaro Lietuvos, nuo dviejų iki septynių metų 
jaunimas, būvimieji Lietuvos 
vadai ir jos reikalų gynėjai, ry­
žosi savo jėgomis statyti naują 
geležinkelį iš Darbėnų į šven­
tąją. šventoji be geležinkelio 
neturėtų jokios reikšmės. Tik 
ta pati Darbo Talka turėtų 
prisidėti gilinti ir tobulinti 
Šventosios uostą.

Kai Lietuvos visuomenė įver­
tina šventosios uosto reikalin­
gumą Lietuvai, kai ji savo dar­
bu prisideda jį iškelti iš mer­
dėjimo, Amerikos lietuviai, ne­
abejotam, taip pat prisidės 
prie jo gilinimo ir tpbulinimo 
kuo gali.

Amerikoje vėliausiu laiku 
vokiečiai ir žydai pradėjo va­
ryti arsią, propagandą vieni 
prieš kitus. Mums yra žinoma, 
kad New Y or ko žydai prekybi­
ninkai iki šiof yricfaū * išleidę 
priešvokiškai p r o p ag andai 
$150,000. Daugiau pinigų da­
bar renkama tam propagandos 
fondui. Bet Amerikos vokie­
čiai taip pat nenusileidžia. 
Šiomis dienomis Amheuser 
Busch bravoro, Milwaukee 
Wisconsine darbininkai suau- 
kavo per $40,000 kontrpropa- 
gandai.

valstybei gražintų paskolintus 
pinigus. Plane numatoma elek­
trifikuoti kai kurias Amerikos 
sritis, kurias iki šiol elektros 
neturi, statyti naujus kelius, 
ant kurių būtų imamas muitas 
juo važiuojančių žmonių, pa­
statyti daug pigių butų, pirkti 
geležinkeliams įvairios me­
džiagos ir skolinti pinigų sveti­
moms valstybėms, šiame pla­
ne numatyta iš viso kitom vals­
tybėm paskolinti nedaugiau 
500,000,000 dolerių, visa liku­
si suma bus sunaudota 
reikalams.

Šis naujas Roosevelto 
jau įteiktas Kongresui
noma, kad neatidėliojant bus 
svarstomas. Dauguma kongres­
menų mano, kad įstatymas bus 
priimtas visai be pataisų, ar su 

, lahąį mažo m is pataisomis. t

KODĖL LATVIAI NUTRAU­
KĖ SPORTINIUS SANTY­

KIUS SU LIETUVA

d.
Valstybių Kongresas ateinan­
čią savaitę svarstys svarbų ne­
utralumo įstatymą. Tuo įstaty­
mu bus nustatyta kam Jungti­
nės Valstybės parduos ir kam 
neparduok karo mępžiagą ir 
amuniciją karo atveju.'

ANGLIJOS KARALIUS GRI­
ŽO I LONDONĄ

LONDON, birželio 23 d. — 
Anglijos karalius ir karalienė, 
kurie kurį laiką viešėjo Kana­
doje ir Amerikoje, vakar grįžo 
į Londoną. Gatvėse juos sutiko 
didelės žmonių minios, kurios 
karališką šeimą sveikino. Ka­
ralius pareiškė, kad jis ir ka­
ralienė kelione labai patenkin­
ti.

BRAZILIJA DEPORTAVO 
FAŠISTŲ VADĄ

RIO DE JANEIRO. Brazili­
ja, birželio 23 d. — Brazilijos 
saugumo organų įsakmu, bu­
vęs Brazilijos fašistų integra- 
listų vadas Plinio Salgado ga­
vo įsakymą išvažiuoti iš Brazi­
lijos. Jis išvyko is Brazilijos į 
Vokietiją .vokiečių laivu “Ge­
neral Artigas”.

ATSKRIS LENKU AERO 
KLUBO ATSTOVAI

Lietuvaitės vis labiau puošiasi tautiniais drabužiais. — Mote­
rys šaulės gražiuosius lietuvai čių drabužius išpopuliarino po 
visą Lietuvą, čia matomas Kyb artų šaulių moterų būrys.

SHANGHAI, Kinija, birže- 
lio 23 d. — šiuo metu užblo­
kuotose anglų ir prancūzų kon­
cesijose i viso yra: 350 Ame-

SOVIETAI NEPRIEME ANG 
LŲ PASIŪLYMĄ

MASKVA, birželio 
Oficialėmis žiniomis, 
vyriausybė atsisakė 
Anglijos pasiūlymą
naują valstybių santarvę. So­
vietai nurodo, kad; anglai labai 
skubina Rusiją ’įtraukti į rtau- 
jąją santarvę ir dėlto rusai el­
giasi labai atsargiai. Be to, 
Sovietams nepatinka anglų siū­
lomos sąlygos.

LENKAI NEĮLEIDŽIA VO- 
KIETUOS LAIKRAŠČIŲ
VARŠUVĄ,’-birželio 23 d. — 

Lenkijos- vy r i ausy b ė u ž dra u d ė 
į Lenkiją įgabenti beveik vi­
sus '-didžiuosius ir svarbiuosius 
Vokietijas .Jaikraščius. • Jau 
apie mėnesis Jaiko, kai Len­
kijos laikraščių pardavėjai boi­
kotuoja’vokiečių laikraščius ir 
atsisako jtfos pardavinėti?

PLEČIA IR GILINA ŠVEN­
TOSIOS UOSTĄ

VILNIEČIAI LANKĖSI 
KAUNE

ninku draugijos 27 žmonių eks 
kursija, kuri čia išbuvo keletą 
dienų. Jų tarpe buvo ir lietu­
vių. — Birželio 11 d - Kaune 
įvyko Karo Aviacijos diena, 
kurios pelnas skirtas Ginklų 
Fondui ir žuvusių karo lakū­
nų kapams tvarkyti. — Nese­
niai grįžęs iš kelionės aplink 
Afriką gen. Nagius Kauno su­
ruošė kelintą paskaitą apie Af­
rikos lietuvių gyvenimą. Pa­
skaitos sukėlė didelį susidomė­
jimą ir jas lanko šimtai klau­
sytojų. -

100 italų, 200 rusų, 4,000 rusų 
(baltųjų), 100 lenkų, 21 bel­
gas, 4 danai, 2 olandai, 24 
graikai, 7 latviai, 21 lietuvis, 
15 portugalų, 3 rumunai, 20 
filipinų, 15 ispanų, 20 šveicarų, 
5 švedai, 10 turkų, 5 estai, 4 
armėnai, 6 vengrai, 3 jugosla­
vai. Anglų koncesijose yra 
apie 40,000 kinų, o prancūzų 
koncesijoje yra apie 70,000 ki- 
nų.

NAUJAS SKLANDYMO - 
REKORDAS

Alytiškiai pageidauja steigti 
įmones Alytuje

Lietuvos Saulių Sąjunga, ku­
ri dar tik pernai teturėjo vie­
ną Amerikos lietuvių dovanotą 
jiems mokomąjį lėktuvą, šiais 
metais jau turi iš viso septynis 
lėktuvus. Pereitą vasarą teko 
būti lėktuvo įteikimo iškilmė­
se Lietuvoje, kada lakūnas 

. Šaltenis Amerikos lietuvių var­
du Lietuvos Šaulių Sąjungai 
perdavė dovanotąjį lėktuvą. 
Pulk. Saladžius tuomet pareiš­
kė. kad amerikiečių lėktuvas 
yra tik pradžia galingos ir di­
delės Lietuvos šaulių 
aviacijos. Sveikinam!

Mados keičia istoriją 
nai nulemia valstybės 
sako švedas Walter Hoving. Jo 
manymu pasaulis tikrai susido­
mėjo Kanados šiaurės vaka­
rais tik kada vienas anglų tur­
tuolis ėjo lažybų su kitais Lon­
dono turtuoliais, kad jis užsi­
movęs ant galvos bobro kailio 
kepurę išeis pasivaikščioti Lon­
dono Picadilly. Jis lažybas lai­
mėjo. Po to Londone įėjo į ma­
dą kepurės iš bobro kailių ir 
Kanadoj šiaurės vakaruose at­
sidarė nauja biznio šaka.

to
Kultūros Rūmąjns raštą, kad ji 
su Lietuva nutraukianti visus 
sporto saitus ir atšaukianti su 
Lietuva visas sutartas sporto 
rungtynes. Nutraukimas moty­
vuojamas tokiais argumentais: 
esą Lietuvos publika savo 
šauksmais trukdžiusi latviams 
žaisti ir esą per pirmenybes 
buvę veiksmu įžeisti du latvių 
krepšininkai. Atsakydamas į 
tai, Kūno Kultūros Rūmų di­
rektorius Augustauskas spau­
dai pareiškė, kad latvių kalti­
nimai yra niekuo nepagrįsti, 
nes publikai reikšti savo jaus­
mus niekur nėra draudžiama, 
be to, rungtynes su latviais 
baigus, Lietuvos publika visus 
lygiai apdovanojo entuziaztin- 
gomis ovacijomis ir gėlėmis, o 
dėl tariamo latvių žaidikų su­
mušimo, tai minimieji latvių 
žaidikai, kurių čia pat Kaune 
buvo paklausta, ar juos kas 
yra užgavęs, kategoriškai pa­
neigė. Dėl sporto santykių su 
latviais nutraukimo ar nenu­
traukime direktorius Augus­
tauskas pareiškė, kad tai tegu 
palieka ateičiai, kada pirmieji 
įspūdžiai bus atslūgę.

Toliau jie sako, kad mada 
> dalinai prisidėjo prie Romos 

žlugimo. Esą. romiečiai buvo 
įpratę dėvėti iš šilko togas, šil­
kas buvo perkamas Kinijoje ir 
už jį mokama grynu auksu. 
Šilkinių togų mada taip buvo 
sekama Romos didikų, kad lai­
ko bėgyje beveik visas Romos 
auksas atsidūrė Kinijoje. Auk­
so netekus, žinoma, Roma žu­
vo.

PAKEITIMAI LIETUVOS 
DIPLOMATIJOJE

ir rašytojų ekskursija savo au­
ka tiems darbams tęsti įnešė 
į Lietuvos visuomenę didesnį 
susidomėjimą rūpintis vienin­
teliu Lietuvos uostu. Patirta, 
kad ir daugiau rasis aukų žve­
jų uosto plėtimo fondui

ALYTUS. — Alytuje beveik 
nėra nė vienos didesnėm įmo­
nės. Tad ryšium su tuo reiškia 
pageidavimą, kad Tautos Ūkio 
Taryba naujų pramonės įmo­
nių. steigimą nukreiptų į Aly­
tų. Be to pageidauja, kad dalis 
buvusių Klaipėdoje fabrikų 
būtų atkeliama į Alytų. Aly­
tuje sąlygos plėstis pramonei 
gana geros.

M., 
birželio 23 d. — Vokietijos pa­
siuntinybės tarnautojas Wa­
shingtone, sklandytojas kapi­
tonas P. Riedel, vakar padarė 
naują sklandymo rekordą ties 
Winslow, Arizona. -Jis pakilo 
keletą minučių pasklandyti, 
bet oro sąlygos buvo tokios 
geros, kad jis nuskrido apie 
300 mylių per Arizoną ir New 
Mexico. Jis sako, pakilęs 
17,600 pėdų. v

WINDSORAI VYKS 
ISPANIJĄ

KIEK LIETUVIU AR­
GENTINOJE

BARCELONA, Ispanija, bir­
želio 23 d. — Ispanijos spau­
dos žiniomis, buvęs Anglijos 
karalius Edvardas ir Windsoro 
kunigaikštienė šiomis dienomis 
vyks į Ispaniją keletą dienų 
paviešėti.

NORI IMIGRUOTI l MAN- 
DŽJUKĄ

LIETUVOS TEISĖJAI 
RYGOJE

KAUNAS. — Jau buvo mi­
nėta, kad paskyrus Lietuvos 
pasiuntinį Rygoje ministrą Bi­
zauską vicepremjeru, į Rygą 
Lietuvos pasiuntiniu paskirtas 
ligšiolinis Lietuvos telegramų 
agentūros “Elta” direktorius 
Dailydė, kuris šiomis dienomis ' 
atvyko į Rygą ir įteikė Latvi­
jos prezidentui savo paskyri­
mo raštus.

Ligšiolinis Lietuvos pasiunti- 
Į nys Prahoje ministras Turaus- 
ask paskirtas Užsienių Reika­
lų Ministerijos politinio de­
partamento dirktoriumi. Taip 
pat kalbama apie kitus Lietu­
vos diplomatu tarpe numatytus 
pakeitimus. Galutinai susitarus 
su Vatikanu dėl konkordato, 
Lietuvos pasiuntiniu Vatikane 
būsiąs paskirtas Girdvainis, il­
gametis diplomatinio protoko­
lo šefas. O ligšiolinis Lietuvos 
atstovas Vatikane d-ras K. 
Graužinis būsiąs paskirtas Lie­
tuvos pasiuntiniu Argentinoje, 
atšauks iš ten į centrą p a si u il­
tinį ministrą Aukštuolį.

RYGA. — f Rygą atvyko 
15 Lietuvos teisėjų. Jie buvo 
Latvijos teisėjų sąjungos sve­
čiai. Lietuvos teisėjai Rygoje
išbuvo iki birželio 5 d. Viešė­
jimo laiku svečiai padėjo vai­
niką Brolių kapinėse, aplankę 
teisingumo ministrą H. Apsitį, 
kuris buvo suruošus jiems pri­
ėmimą, susipažino su sostinės 
Rygos teismo sutvarkymu ir 
apžiūrėjo įdeųieires ir gražes­
nes sostinės vietas. Buvo nu­
vykę ir į Kemerius.

SVARSTO BIUDŽETO 
PROJEKTĄ

KAUNAS. Seimas birželio 
9 d. posėdyje valstybės biudže­
to pertvarkytą projektą pripa­
žino svarstytinu ir perdavė tai 
pačiai biudžeto komisijai, kuri 
pirmą kartą svarstė šių metų 
biudžetą.

TOKIO, Japonija, birželio 
23 d. — Žiniomis iš japonų 
šaltiniu, vakar Sovietai ties 
Mandžiuko pasiuntė į Mongoli­
ją 150 karo lėktuvų, kuriuos 
ore, pasak japonų pasitiko tik 
18 japonų karo lėktuvų. Pra­
sidėjo didelė kova, kokios To­
limieji Rytai iki šiol nėra matę. 
Išdavoje nušauta 49 Sovietų 
karo lėktuvai ir penki japonų 
lėktuvai. Kova tęsėsi apie pu­
sę valandos ir Sovietų lakūnai 
buvo priversti grįžti į Rusijos 
pusę.

Japonai taip pat praPeša, 
kad šį mėnesį japonai iš viso 
ra nušovę apie 100 Sovietų ka­
ro lėktuvų.

Žjniomis iš Tientsin, Kūni­
jos, japonai vėliausiu laiku 
pradėjo dar griežčiau perse­
kioti išvykstančius ir įvažiuo­
jančius anglus į anglų ir pran­
cūzų koncesijas, kurias japo­
nai užblokavo. Vakarykščiomis 
žiniomis, japonai darydami 
kratas prie anglų koncesijų 
visu kinų akivaizdoje nurengė 
kelis Anglijos piliečius ir juos 
išjuokdė. Vienas japonų žan­
daras suvėlė vieno žymaus 
anglų pramonininko plaukus 
ir į bumą jam įkišo pasą. Su 
sirinkę kinai juokėsi, dar dau­
giau • juokėsi japonai, tačiau 

j anglai užsilaikė ramiai. x
Anglijos Parlamento nariai 

i sužinoję apie šį įvykį paklausė 
Chamberlaino ar ilgai Anglija 
toleruos tokius Japonų elgesius 
su anglais. Chamberlainas at­
sakė, kad kol kas reikia turėti 
kantrybės ir laukti kol padėtis 
Europoje ir Tolimuose Rytuose 
bus aiškesnė.

Japonai taip pat smarkiai 
persekioja Sovietų Sąjungos pi­
liečius. -

KAUNAS. — J laivininkys­
čių bendrovių skyrius Kaune 
nuo šio pavasario pradžios 
kreipėsi daug Lietuvos piliečių, 
norinčių išvažiuoti į Mandžiu- 
ką. Prašymų jau buvo paduota 
apie 100, bet dėl didelių kelio­
nės sunkumų kol kas tegalėjo 
išvykti tik keli asmens.

AMERIKA ĮSPĖJO JA­
PONIJA

.war <

Ssh‘.

žmogžudžio medžioklė. -— Netoli Hayward, V is. policija ir gy/eiflbjal šunų pagal­
ba ieško žmogžudžio Ray Olsen, kuris nužudė du policininku*

SHANGHAI, Kinija, birže­
lio 23 d. — J.A.V. karo laivy­
no vadas Tolimuose Rytuose 

i Adm. Yarnell vakar įspėjo 
Japoniją, kad Amerika pavar­
tos griežtas priemones prieš 

> Japoniją, jeigu toliau bus per­
sekiojami amerikiečiai. Taip 

j pat įteiktas įspėjimas, kad 
Amerika bendrai stovės su 
Anglija ir Prancūzija Tolimuo­
se Rytuose, nes tų valstybių 
reikalai Kinijoje yra bendri. 
Sakoma. Prezidentas Roosevel- 
fas Adm. Yarnell pareiškimą 
Japonijai patvirtino.

ATGAIVINAMAS ŽIRGO 
SPORTAS

Prieš keletą 
metų Alytaus apskrityje buvo 
gana plačiai išplėstas žirgo 
sportas, bet dėl tam tikrų ap­
linkybių buvo apsnūdęs. Dabar 
atvykęs j Alytų naujas pulko

| vadas pulk. Įeit. Labutis imasi 
I šį sportą atgaivinti. Pirmiausia 
, atgaivinama šaulių būriuose, 
j šaulių rinktinės vadas pulk, 
i Įeit. Ra siu lis tuo reikalu daro 

žygių ir lanko būrius.

NUMATOMA: Giedra. Ma- 
s pąsikeftimas temperatūro- 

I je.
Saulė teka 5:24. leidžiasi 

j 8:31. Dienos Ilgia 15 vai. 09 
i m i n.



H
I-

i

i

Uį

Advertising rates on application Ar gerai kalbi

NAUDINGAS BENDRADARBIAVIMAS

SKELBKITE? VIENYBĖJE

LIETUVIŠKŲ MAISTO K0NSERVU0TV

SPAUDOS APŽVALGA
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negu dienos kabo didelis nuogos mo-
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Lan- 
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žemėje

A. S. Trečiokai — Preiidentac
J. Smitraa — Vt&JM.
S. E Viuitu — Redaktorių*

Entered ai Second Clan Matter October 
23, 1907 at tbe Pon Office at Brooklyn, 
M. Y. Under tbe Act of March 3, 1479

Shelton, Conn., Kolonijos: 
Jokimas Drukas.

Pradedant birželio 9 d. įvyko Kaune Baltijos vienybės 
kongresas, kuriame atstovauta Estijos. Latvijos ir Lietuvos įvai­
rios organizacijos bei visuomenės grupės. Lietuvos spauda ir

Nedaryk juokų su savo paklaidomis, 
pagerink savo angliškų kalbų lengvu 
būdu, namicje. Gali išmokti lietuvių 
kalb. rašybos, laiškų ir draugijų nu­
tarimų rašymo, aritmetikos, ir tt. Ap­

rašymas nemokamai. Antrašas: /

G. LEVEŠK1S, 5663 Hub St., 
Los Angeles, Calif.

Ansonia, Conn., Kolonijos:
Jurgis Barštys, 

. Vaclovas Vaitonis.
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KEIČIASI LAIKAI, KEIČIASI IR ŽMO­
NIŲ NUSISTATYMAS

U
PIKNIKE VEIKĖJAI

greso atidarymo iškilmėse dalyvavo Lietuvos Respublikos Pre­
zidentas Antanas Smetona, Ministras Pirmininkas J. Černius su 

' visa Ministrų Taryba.
Žinoma, šis Baltijos vienybės kongresas neatstovavo vy­

riausybių, tai buvo tik Estijos, Latvijos ir Lietuvos visuome­
ninių organizacijų kongresas. Bet jis svarbus tuo žvilgsniu, kad 
vienija Baltijos tautas bendradarbiavimui visiems bendrais eko­
nominiais, socialiais ir kultūriniais reikalais. Tokie suvažiavt- 
mai kaimyninių valstybių visuomenes įsąmoniną vengti bet 
kokių nesusipratimų ir ugdo gerus ir draugingus kaimyninius 
santykius. Kiekvienos valstybės visuomenės nusistatymas turi 
nulemiančios įtakos ir vyriausybės politikai.

Baltijos valstybių bendradarbiavime nesklandumų dažnai 
pasitaiko. Baltijos vienybės’ kongreso išvakarėse Lietuvos Ži­
nios, apibudinusios šio kongreso svarbą ir reikšme, pažymėjo 
sekančius įdomius reiškinius:

“Todėl, kai dabar susirenka lietuvių-latvių-estų vienybės 
kongresas, yra būtina pabrėžti, kad jis visų pirma pasistengtų 
padaryti žingsnių pašalinti- visus nesklandumus, kurie, deja, 
kai kada pasitaiko, kaip kad permenentiškai kartojasi, saky­
sim, dėl sportininkų įsiaistrimmų, vedančių net ligi santykių 
nutraukimo,’ kas reikia laikyti didžiausiu absurdu. Ar dėl ko­
kio ten galo turi įsidegti neapykantos? Ar čia koks labai jau 
vertingas faktas, kad dėl vieno krepšinio tauta Jautai rodytų 
neapykantą? Kongresas padarys labai gerai, kad pasmerks bet 
kuriuo^ bet kurioj pusėj išsišokimus ir paragins dirbti bent 
kultūringai ir džentelmeniškai.”

Ištikro Baltijos vienybės kongresas. turi svarbius uždavi­
nius prieš save, kuomet Lietuvos kaimynams latviams stinga 
net paprasto sportiškumo. Visai ne sportiškas latvių elgęsis, 
kuomet grūmojo net sporto srityje “santykių nutraukimu” su 
lietuviais vien dėl to, kad ir šiemetę lietuviai laimėjo Europos 
krepšinio pirmenybes. Geri kaimynai ir sportininkai taip nesi-

Baltijos valstybių išeiviai Amerikoje sugyvename^ gana 
draugingai. Todėl mums smagu sužinoti faktus, kad ir mūsų 
tėvynėse gyvenančios visuomenės stengiasi plėsti ir palaikyti 
kuo draugingiausius santykius savo tarpe. Bent mes. lietuviai, 
džiaugiamės Baltijos vienybės kongreso pastangomis ir linkime 
jo veiklai sėkmingai plėstis visose Baltijos tautose. Baltijos tau­
tų ir valstybių vieningumas būtinas bent šiais nepaprastai sun­
kiais laikais, kai mažosioms valstybėms nuolat gresia pavojai. 
Smagu konstatuoti faktą, kad Baltijos tautos tuos pavojus su­
pranta ,ir stiprina vieningą bendradarbiavimą savo tarpe.

Lietuvių Nuosavybė Kitu 
Pagrindu

Naujienos praneša, kad žy­
mi Chicagos lietuvių nuosavy­
bė, Auditorija, perėjo į naujų 
septynių viršininkų rankas, ku­
rių pirmininku bus J. Rūta. 
Teismas panaikinęs visas senos 
korporacijos skolas ir šėrinin- 
kams bus duota po vieną ne­
nustatytos vertės naują šėrą 
už kiekvieną “gold bond”. 
Nors senos skolas panaikintos, 
bet nauji viršininkai privalo 
ra li $7,000 advokatams už 
patarnavimą ir $15.000 mies­
tui mokesčių. Auditorijos b-vė 
dabar vadinsis Lithuanian 
Community Center. Inc.

SLA yra įdėjęs pinigų į bu­
vusią Auditoriją. Naujienos ne­
paaiškina, ar jos skola, taip 
pat, panaikinta, ar paliekama
naujai bendrovei atmokėti. Ta- dangstydamiesi, mūsų-kairieji 
Čiau, smagu, kad ši žymi nuo- j norėjo Amerikos lietuvių jau- 
savybė pasilieka lietuvių ran­
kose. Tikimės. Chicagos lietu­
viai labiau ją brangins po visų 
audrų.

Vj&auskas? Jie pasiryžę ra­
šyti. V. Nagarnausko rankraš- 
tis-dabar randasi apšvietos ko­
misijoje”. , •

Kasparaitis įvardina visą bū­
relį mūsų amerikiečių rašytojų. 
Stipriausias jų, aišku, A. A. 
Tulys (literatūroje). Amerikos 
tautininkams tik privalu sku­
biai ir energingai išauklėti 
TMD didele liaudies organiza­
cija, kuri įstengtų amerikiečių 
ir Lietuvos rašytojų raštus tarp 
žmonių praskleisti. Atgijo kuo­
pos Waterbury, Conn, ir Gard­
ner, Mass., bet TMD kuopa 
privalėtų gyvuoti kiekvienoje 
Amerikos lietuvių kolonijoje, 
nes tai mūsų kultūrinės gyvy­
bės reikalas!
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Bandymas Nepavyko
“Bepartyvumo” plunksnomis

Dar ir Pan Mus Esama 
Rašytojų

TMD sekretorius, M. Kas­
paraitis, rašo Sandaroje: “J. 
Hertmanavičius baigė rašyti 
Lietuvos istoriją anglų kalbo­
je. A. A, Tūly s pareiškė, kad 
galįs pagaminti tiek raštų ir 
tokių didelių, kiek tik TMD 
reikalaus. O kur Dr. Margeris, 
rašąs apie taip vadinamu’ 
‘šliuptamius’? Arba Arėjas

nimui įkurti “Voice” laikraštį. 
Surinko jam daugiau, 
tūkstantį dolerių aukų, įkinkė 
d^Tban savo agitatorius ir or- 
gantzscijaa, bet tautinio ir ka­
talikiško jaunimo neprigavo. 
Kadangi Amerikoje gimęs jau­
nimas nėra, paprastai, radika­
lus, tai Vilnis praneša, kad 
Voice daugiau nebeišleidinės.

Gaila nevykusiu keliu nu­
kreipto darbo, bet mes jo liūd­
ną likimą pranašavome vos 
pirmam numeriui pasirodžius. 
Tik gegutė g^ssv-ctirųame liz­
de savo vaikus išperėti.y^

Kad žmonių net principinis 
nusjstatymas nėra amžinas, tai 
aiškiausiai tą faktą paliudija 
Amerikos lietuvių komunistų 
pasikeitimas. Vos keturi metai 
atgal komunistai būtų ugnimi 
spjaudę į tokį drąsuolį, kuris 
būtų jiems pasakęs, kad jų vy­
riausias lyderis p. A. Bimba se­
kančiai rašys:

“Vienos apylinkės katalikiš­
kos organizacijos prisiuntė 
Laisvei pranešimą apie savo 
parengimą... Žinoma, kad pra­
nešimas Laisvėn bus įdėtas, ir 
su mielu noru...

“Mes ne tik kviečiame kata­
likų srovės žmones lankyti ko­
munistinės srovės organizaci­
jų parengimus, bet taipgi ragi­
name šių organizacijų narius 
lankyti, kam ir kur galima, ka­
talikų srovės organizacijų pa­
rengimus”. n

Be abejonės katalikai nesiti­
kėjo tokios' kooperacijos savo 
veiklai iš komunistų spaudos ir 
jų organizacijų. Nesitikėjo ir 
patys komunistai, kad jų vado­
vybė įsakys tokią kooperaciją 
katalikams teikti.

Prieš keturis metus tokis pa­
reiškimas komunistų spaudoje 
būtų paskaitytas komunistinės 
“revoliucijos išdavimu” ir bū­
tų buvęs išspirtas iš komunistų 
judėjimo tokis drąsuolis,, kuris 
būtų drįsęs tokią “hereziją” 
rašyti ir komunistų spaudoje 
skelbti.

Be to, reikia pasakyti, kad 
komunistų spaudoje išnyko vi­
sos atakos prieš tikybą ir ven­
giama laisvamanybei apašta­
lauti. Vadinasi, komunistai jau 
pasidarė dešinesni ir už socia­
listus. Paprastai visuomet taip 
esti: žmonės iš vienos kraš- 
tutinybės nušoka į kitą kraštu­
tinybę.

Kas pažinojo mūsų komunis-

tus prieš keturis metus ir ne­
buvęs liudininku jų pąsifcęįti- 
mo evoliucijos, šiandien jokiu 
būdu negalėtų jų pažinti.Juk 
šiandien komu uis ta i stengiasi 
būti katalikiškę^ųį ų|v.pąčiųs 
katalikus ir patriotiškesni už 
tautininkus.

Jei šitas komunįstų pasikei­
timas yra nuoširdus, tai galiipa 
juos tik pasveikinti už tai Su 
laiku jie bus pilnai nąudiųgi 
Amerikos liętuvių tautiniam 
gyvenimui, jei nenuklya per­
daug toli į dešiųę: į .tikybinį 
fanatjzmą ir nęt į fašizmą. 
Mat per daug staiga.it per tęli 
komunistai .žengė ątgal, tad 
yra pavojus, kad jie gali nu­
klysti į kitą kraštutinybę. ,T.

Jei būtų tik laikinas komu­
nistų sužmonėjimas ir sulietu- 
vėjimas bei grįžimas prie tiky­
bos ir tai <yra geras dalykas. 
Jei ateityje komunistų vado­
vybei prisieis keisti savo nusį- 
statymo gaires ir vėl šokti šuo­
lį pirmyn į fanatiško komuniz­
mo stovyklą, tai jau nepajėgs 
visus savo pasekėjus pasiimti 
su savim. Gera dalis jų liks 
Amerikos lietuvių tautiniuose 
darbuose, nežiūrint ar jie pa­
siliks katalikų srovėje, ar tau­
tinėje srovėje.

Nuoširdžiam lietuviui ir pa­
triotui šiandien yra patogiau 
bendradarbiauti su komunis­
tais, negu su socialistais, visuo­
se tautiniuose ir kultūriniuose 
darbuose, nes komunistai lietu- 
viškesni ir patriotiškesni už so­
cialistus, kurie tik bizniškoms 
machinacijoms visą savo idėją 
atidavė.

Taigi keičiasi laikai, keičia­
si ir žmonės bei jų principiniai 
nusistatymai. Komunistų pasi­
keitimas aiškiausiai šią gyve­
nimo tikrovę patvirtiną. .

Vyt. Gražulis

Įvykusiame dienraščio VIE­
NYBĖS piknike birželio 11 d., 
Linden Parke, Naugatuck, 
Conn., nuoširdžiai dirbo se­
kanti Connv valstybės lietuvių 
veikėjai ir veikėjos: 

* * *'
Naugatuck, Conn., Kolonijos:

Feliksas Vilkas, 
Juozas Žurinskas, 
Pranas Jančius, 
Veronika Jančiuvienė, 
Motiejus Butkus, 

» Petras Vaičiulis-White, 
Jonas Šveikauskas, 
Pranas Jocius, 
Jonas Jocius, 
Mykolas Kizalevičius.

Union City, Conn., Kolonijos: 
Viktoras Stasionis, 
Magdalena Stasionienė, 
Juozas Poška, 
K. Raupinis, 
Jonas Pocius, 
Juozas Bubnis, 
Opa Bubnienė, 
Karolis Jazinskas, 
Jeronimas šaknaitis, 
Juozas Matulionis, 
Ona Sodlauskienė, 
Augustas Stačkūnas, 
Jonas Luišys, 
Elzbieta Poškevičienė, 
Antanas Sand a, 
Juozas Glinskas, 
Ona Glinskienė, 
Ona $kirvenienė.

Waterbury, Conn. Kolonijos: 
Jonas Žemantauskas, 
Leonas Pranskietis, 
Juozas Mikėnas.

J. VAITULIONIS 
'PIRMAS LIETUVIS 
Chiropraktas Gydytojas 
307 GRAND STREET, 

BROOKLYN. N. Y.

Valandoa: nuo 9 ryto iki $ **k 

Ntdiliorm ir iventadienian 
Nuo 10 ryto iki 1 po pietą

Kroniški sirgi­
mai gydomi
Kraujo Ligai, Odos 
ir Nervai Bendua 
Silpnumas, Skilvi*.
Mėilo metimo suiri­
mai Lengvesni ir 
Smarkus Susimttnai 
Vyrų ir Moterų gy­
domi sėkmingai.

Jei jūs turit kokius nesuprantančius skaus- 
jūs turit kokius nesuprantančius skaus­
mus. pasitark tr pasitikėk manim. .Lū*k 
man jums išaiškinti jūsų padėtį be jo­
kių obligacijų.

Kraujo ir Šlapumo Tyrimai, 
X-Spinduliai

Mokestis Prieinama — Išmokė­
jimais , jei Reikalas

(EGZAMINACIJA DYKAI)

Dr. L. ZJNS
110 EAST 16-TH ST., N Y.

Tarpe 4th Avė. ir Irving PI.

VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 8 vakaro
Sekmad. nuo 9 ryto iki 3 popiet

KAMBARYS, Iš KURIO VALDOMA 
VOKIETIJA

Kai Vokietijos Fuehreris t Kiekvieno kambario lubos iš 
jaučiasi pailsęs, kurs nors iš jo ■ brangaus užsienietiško medžio, 
namiškių skambina jam ant | Valgomojo kambario sienos iš 
didelio fortepijono Wagnerio ; poliruoto medžio. Prie stalo sė- 
•kūrinius. | dasi T4 žmonių, Hitleris vy-

i___ ,.x riausioje vietoje stalo gale.
Kiekviename kambaryje įreng­
tas kitoks apšvietimas...

Hitlerio kalnuose palocįus 
Berchtesgaden yra visai arti 
nuo buvusios Austrijos sienos 
— tik apie 3 kilometrai. Tuo­
se rūmuose ruošiami svąrbūs 
planai, čia turėjo istorišką pa­
sitarimą ir anglų valstybinin> 
kas Negili e Chamberlainas, ka­
da buvo pasišauta išdalinti da­
lį Čekoslovakijos teritorijų, 
šiuose namuose, ant visų sta­
lų yra gėlių; visuose svečių 
kambariuose yra sttfiąi. spin­
tos, bibliotekos, daug laikraš­
čių ir žurnalų.

Hitlerio kabinetas apmeb- 
liuotas gelsva — beige ir žalią 
spalvomis, čia yrą jo radijas 
ir didelis narvas su spalvotais 
tropiškais paukščiais. Ant ra­
šomojo stalo tiktai vienas te­
lefonas, -sujungtas su Berlynu 
visai atskira privatine vielų li­
nija. kuri visada yra laisva.

Hitlerio palociup yra labai 
gerai saugomas jnuo užpuolimų 
iš sausumos ir iš oro. Apačioje 
yra gilūs rūsys, kurio nepa­
siektų jokias bomboą. Namus 
visados apsupa juodraarškinių 
ratas. Niekas negali patekti į 
palovių, neturėdamas iš vokie­
čių slaptosios {Gestapo) poli­
cijos leidimo. Svečio automobi­
lis įleidžiamas pro vartus tik 
po to, kai susisiekiama tele­
fonu su palociaus sargyba.

D. C.

Pro didžiulį langą, kuris už-, 
ima beveik visą sieną, matyti 
Austrijos Alpių kalnai, 
gas yra 60 metrų ilgumo 
metru aukštumo! €

Kartą savaitėje tame 
ne rodomos filmos pro skylę, 
kuri paslėpta brangiame gobe- 
line, pakabintame ant sienos 
virš didelės sofos. Prie vienos 
sienos stovi didelė spinta su 
penkiomis galvomis, kurios 
reiškia penkias kovojančios vo­
kiečių valstybės jėgas. Nuo 
Berlyno ligi Berchtesgadeno 
gana toli, tačiau Hitleris atva­
žiuoja čia kiekvienam savait­
galiui Lėktuvu ir automobiliu 
per tris valandas. Palociukas 
Betghof buvo specialiai pasta­
tytas Hitleriui.

Išlaikyti tokį palociuką Hit­
leriui nesunku. 
“MenTKampf” išparduota jau 
5 milijonai egzempliorių — 
ji išversta į įvairias kalbas, 
yra ji japonų ir arabų kalbo­
mis. Honoraras, kurį jau gavo 
Hitleris, yra apie 45 milijonai- 
litų. • t

Hitleris renka brangius pa­
veikslus. Didžioje salėje ant

terš paveikslas. Neseniai jis 
nupirko Vermeero garsų pa­
veikslą — “Dailininkas savo 
studijoje’’. To paveikslo vertė 
esanti apie 4 mil. 500 tūkst. lt.

Nepaisant tariamojo socia­
lizmo. Hitleris mėgsta patogu- 
mus ir liuksusą. Rodos, Berg- 
hofas yra jo privatinė reziden­
cija, bet ji yra puošnesnė už 
Roosevelto Baltuosius Rūmus 
Washingtone. Panašios reziden 
cijos neturi nei britų Cham- 
berlainas, nei Prancūzijos Da- 
ladieras, nei Rusijos Stalinas...

— Cornell universiteto bota­
nikai, Jungtinėse Valstybėse, 
augina naujos rūšies kopūstus i 
kopūsto išvaizda ir skonis, bet 
nekvepia kopūstu.

SKAITLINGA EKSKURSIJA Į LIETUVĄ
Moderniškam M. S. “Gripsholm” Laive e 

Išplauks iš New Yorko Liepos-July 1 Dieną 
Per (Sothenburg—Stockholm, Švediją, iš čia laivu S. S. Marieholm 
per Baltijos jurą. Ekskursiją vadovauja V. Mučinskas, Švedą Ame­
rikos Linijos lietuvių skyriaus vedėjas Amerikoje

Kiti Išplaukimai Iš New Yorko
V. Mučinskaa DRQTTN&GUOLM birielio 12 ir liepos 13, GRIPSHOLM. liepos 24

Kreipkitės i vietini agentą, arba 
SWEDISH AMERICAN LINE, 4 W. 51st Street, New York, N. Y.

Pikniko komitetas reiškia ’ ■ ‘ * ■ 'f ė ' - •
nuoširdų padėkos žodį visiems 
pikniko darbininkams, kurie 
prisidėjo sąv.o darbu prie VIE­
NYBĖS, pikniko pasisekimo ir 
visu atsidavimu dirbo pikniko 
svečių ir viešnių aptarnavimui. 
Taip jpat širdingai ačiū visai 
tūkstantinei publikai atsilan­
kiusiai į šį pikniką ir "visiems 
tiems, kurie bet kuo prisidėjo 
prie šio pikniko pasisekimo.

Jei kurių piknike dirbusių 
ar šiaip kuo prie pikniko su­
rengimo prisidėjusių vardų ne­
paminėjome, labai atsiprašo­
me, . nes tas galėjo įvykti tik 
dėl to, kad komitetui tokių as­
menų vardai nepriduoti. Dar 
kartą visiems nuoširdžiai ačiū!

Jonas Poškus, Jr.,
Komiteto sekretorius

NUO REDAKCIJOS. — 
Dienraščio VIENYBĖS redak­
cijos ir administracijos štabas 
bei leidėjai ir visi vienybinin- 
kai taip pat nuoširdžiai dėko­
jame pikniko rengimo komisi­
jos nariams, visiems piknike 
dirbusiems veikėjams ir veikė­
joms ir visiems į pikniką atsi­
lankiusiems dalyviams. ' Vi­
siems nuoširdus ačiū!

Naujas šurpryzas aukso 
ieškotojams -

švedų spauda praneša, kad 
švedų mokslininkai 
liaują būdą surasti 
brangių metalų, pagal medžių
lapus. Yra žinoma, kad podir­
vio vandenyje yra mažas kie­
kis metalų. Todėl ir kilo reika­
las surasti tokį būdą, kuris leis­
tų nustatyti, kiek tų metalų 
podirvio vandenyje yra. Ta­
čiau to negalimą padaryti, jei­
gu imti vandenį tiesiai iš po­
dirvio. Todėl čia į pagalbą 
ateina medžių lapai. Atnešti 
metalai susiburia lapuose ir 
spygliuose. Metalai lapuose 
taip ir lieka, kai drėgmė iš la­
pų išgaruoja. Tose srityse, kur 
yra daugiau brangiųjų metalų, 
ten ir lapuose tų metalų yra 
daugiau.

švedų spauda pabrėžia, kad 
šitą būdą žada plačiai panau­
doti patys švedai, ieškodami 
nikelio, molibdeno ir kitų bran 
gių metalų.

TURIZMO IR APDRAUDOS BIURAS

f A. S, TREČIOKAS
I 314 WALNUT STREET, NEWARK, N. J,

J Tel.: MArkęt 2-4867 arba Bigelow 2-1093

Laivakortės greičiausiais laivais j visas šalis 
Greitas ir saugus pinigų siuntimas i visas šalis 
Generalinė apdrauda.—Namai, automobiliai 
bjųosavybių pardavimas ir administravimas 

g Importavimas ir eksportavimas i ir iš Lietuvos
Atliekami visi reikalai, kokiais tik kas kreipiasj 
Notaras—Tvirtina visokius dokumentus

KUMPIŲ-HAMS & Picnic Ham 
Krapuose Raugintų AGURKŲ
Užsakymai priimami nemažiau 3 dėžių kiekiaus

LITHUANIAN - AMERICAN
Import & Export Corp.

157 Chambers St., New York City
REctor 2_2786

arba

staiga.it
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Vieningumas reikalingas ne 
tik petuvoje gyvenantiems lie­
tuviams, Lietuvos valdžioje, 
bet ir pačiuose visuomenės 
darbuotojuose, spaudoj ir ki­
tuose veiksniuose. Visi turime 
dirbti vieningai, kad išeitų 
mums patiems ir Lietuvai ant 
naudos.

Mums reikalingas vieningas 
darbas ir čia, Amerikoje. Rei­
kalingas vieningumas kiekvie­
noj lietuviais apgyventoj kolo­
nijoj : lietuvių draugijose, klu­
buose, spaudoj, parengiamuose, 
didžiausiuose susivienijimuose.

Ne šiandien gimę ir gyvenę, 
kad nežinotume praeities, mū­
sų ydų, kivirčių ir nesusiprati­
mų. Vieni gyvenome pusę šim­
to, kiti daugiaus metų; dar ki­
ti vejas mūsų amžių. Visi jau 
esame suaugę, gavome kartaus 
gyvenimo patyrimų, išsiauklė- 
jome praktiškai. Patyrėme gy­
vendami kas yra gero, ir blogo. 
Taigi bent dabar turėtume su­
prasti vieningo darbo svarbą. 
Neapykantos ir keršto, ardan­
čių vieningumų, pas žmones 
randasi daugiau, negu noro da­
ryti gerą. Sėti neapykantą 
virins prieš kitą yra daug 

lengvdaus, negu vieninguman 
sutraukti žmones. Taip jau bu­
bo per amžius, taip ir bus atei­
tyje. Tačiau gero darytojai, 
jeigu Jie to nori, visados gali 
nugalėti blogo darytojus.

Mes senesni veikėjai turime 
duoti pavyzdį čia gimusiai lie­
tuvių jaunajai kartai. Mes tu­
rėjome laiko ir progos išmok­

ti vieno ir kito: gero ir blogo. 
Nesutikimo darbuų mes atran­
dame blogais tik dabar. Mūsų 
draugijos ir organizacijos bųtų 
daug didesnės nariais ir turtu, 
negu jas šiandien turime, jei 
vieningai būtume dirbę. Nesu- 
sikjausimas ir nesusikalbėjimas 
tarpe savęs tą trūkumą pada­
rė. O tas silpnino ir dabar silp 
n in a mūsų visas pastangas. 
Taigi bent dabar reikalinga 
mums parodyti savytarpe susi- 
klausimas-ir susipratimas, kad 
jaunoji karta mus pamylėtų ir 
prisidėtų prie lietuvių gyveni­
mo ir veikimo. Jeigu čia gimu- 
sis jaunimas plačiu maštabu 
nesjdopai lietuvių gyvenimu 
Amerikoje, tąi kaltė ant galo 
bus ne jų, bet mūsų, kad ne­
mokėjome gero pavyzdžio 
jiems duoti.

Ypač norime šiuo kartu 
kreipti dėmesį į nesutikimus 
varomus mūsų didžiausioje or­
ganizacijoje SLA. Skaitant pra 
nešimus ir aiškinimus priešin­
gų pusių, jokio gilesnio princi­
po negalima įžiūrėti kaip vie­
nų prieš kitus užsispyrimas: 
kiekviena pusė nori pastatyti 
ant savo. Tuo tarpu tokie už­
sispyrimai pykdina eilinius na­
rius, šaldo jausmus ir atitoli­
na mūsų jaunimą ir abelnai 
daro žalą SLA. Jei priešingų 
pusių senesnieji veikėjai ne­
nustos erjnyderius darę ir ne 
prieis prie vieningo darbo, ga­
lima užtikrinti jiems “atosto­
gas” ir “perečystką1’ jaunuo­
liai duos. 1 .. v

Phil a. Liet. Žinių Red.

PHILA. LIET. ŽINJtJ SPAUDOS ŠTABO 
PIRMAS POSĖDIS

Birželio ftoieną, vakare, 
A. Kanušio gražioj kavinėj 
(Kanin’s Cafe), 4800 N. Broad 
Street, įvyko pirmas Phila. 
Liet/ žinių Spaudos štabo pa­
sitarimas. Posėdžio pasitarimai 
buvo sekančiais klausimais: 1. 
Phila. Liet. Žinios — jau įvy­
kintas faktas. 2. Redakcijos ir 
Adm. raštinės klausimas. 3. 
Būdai Phila. Liet. Žinių užlai­
kymui: a) — Garsinimai; b) 
— Prenumerata; c) — Aktu- 
ališkos aukos. 4. Ar šeštadie­
nio laida mus tinka? 5. Ar rei­
kalinga mums turėti “English 
Column”?

Spaudos Štabo dalyviai rim­
tai pasikalbėję pilnai užgyrė 
Phila. Liet. Žinių leidimą. Vi- 

. si pasižadėjo remti pradėtą 
darbą kiek ir kaip kuris galės.

Pasitarime numatyta turėti 
Phila. Liet. Žiniose anglų kal­
ba vedamą kolumną “English 
Column”, kurią apsiėmė tuo 
•laiku vesti Petras Staniškis. 
Svarbesni anglų kalba rašiniai 
bus verčiami į lietuvių kalbą 
arba atvirkščiai. Bet tas pa­
vesta pačias redakcijos nuo­
žiūrai. .

Toliaus susirinkę pageidavo, 
kad dienraštis VIENYBĖ pa­
skirtų Phila. Liet. Žinių leidi­
mui penktadienį vietoj šešta­
dienio, nes paprastai šeštadie­
nio laida pasiekia skaitytoją 
pirmadienio sekančios savai­
tės ryte. Tas palikta VIENY­
BĖS Spaudos Korporacijai nu­
spręsti.

Pasaulinei Parodai esant 
New Yorke, reikia tikėtis, kad 
nemažai lietuvių iš tolimesnių 

•valstybių važiuos parodos pa­

sižiūrėti. Ne vienas jų panorės 
pamatyti ir “broliškos meilės” 
miestą, Philadelphiją. Patar­
navimui būsimų lietuvių sve­
čių mūsų mieste, susirinkę 
spaudos nariai pataria vietos 
lietuviams biznieriams, kurie 
turi atsakomingas užeigų įstai­
gas, pasigarsinti Phila. Liet. 
Žiniose.

Pasitarimas buvo trumpas, 
entuziastiškas ir rimtas.

Spaudos štabo nariai daly­
vavo: A, Kanušis, J. Gervė, P. 
Staniškis, K. Žemaitis, Z. Jan­
kauskas, F. Pūkas; kiti pašali­
niai — A. Tvaranavičius, V. 
Baranauskas, L. R. Bura, P. 
Tamulis, J. M. Deksnys, J. Ka­
valiauskas ir S. Barauskas, dė­
lei biznio ir darbų, negalėjo 
dalyvauti.

PASVEIKINIMAS
Gerbiama Phila. Liet. Žinių 

Red.: Aš, Jonas Budrik, pir­
mininkas Lietuvių Amerikonų 
Pašelpinio Klubo, iš Point 
Breeze, labai džiaugiuos pa­
matęs pirmu syk PHILADEL- 
PHIJOS LIETUVIŲ ŽINIAS 
VIENYBĖS dienrašty. Sveiki­
nu ir linkiu jum toliaus jas 
leisti. šiuo kartu siunčiu 
PHILA. DIET. ŽINIŲ palaiky­
mui $1.00.

Phila. Liet. Žinių Redakcija 
širdingai dėkoja Jonui Bud- 
rikui už sveikinimą ir auką. 
Redakcija pataria p. J. Budri- 
kui užsirašyti už $2.00 metams 
Phila. Liet. Žinias, arba už 
$5.00 metams dienraštį VIE­
NYBĘ! ir Phila. Liet. Žinias.

EXPERT WATCH & JEWELRY REPAIRING

FRANK PŪKAS
* * . 4^"

Diamond* U'alclet Jewelry <
NORTH 12-TH STREET, ..PHILADELPHIA, PA.

SLA CENTRO RAŠTINĖS KĖLIMO REIKALU
Dėlei gerovės SLA ir šven­

tos ramybės darom įnešimą ei­
ti prie kopipromiso.

Ląbai daug esame prisiskai­
tę lietuvių spaudoje visokių' 
nuomonių, ginčų ir užsispyri­
mų, reikale kėlimo Susivieni­
jimo Lietuvių Amerikoje cen­
tro raštinės į Pennsylvanijos 
valstiją. Iš to esame įsitikinę 
ir gavom suprasti, kad centro 
raštinė SLA, anksčiau ar vė­
liau turės būti perkelti į Penn- 
sylvaniją. Tik nežinia dar į ko­
kį miestą.

Todėl mūsų 135 kuopa savo 
mėnesiniame susirinkime, bir­
želio 12 d., 1939, laikytame 
Lietuvių Muzikalėj Svetainėj, 
apsvarsčius giliai ir visapusiš­
kai reikalą, vienbalsiai nutarė 
daryti įnešimą organe Tėvy­
nėj, ‘kad Centro Raštinės kėli­
mo klausimu besiginčijančios 
asmenybės eitų prie, žmoniškų 
dėsnių: broliško susitaikymo.

Kadangi ginčų vedėjai ir 
užsispyrėliai nenori likti pra­
laimėtojais, tai mūsų kuopa 
siūlo taikai pasiekti šiokį įne­
šimą, būtent? kad visas cent­

ras būtų perkeltas iš New Yor­
ko į miestą Philadelphiją, Pa. 
Tokiu būdu nebus nė “laimė­
tojų” nei “pralaimėtojų”, o 
tik SLA ant sveikatos.

Apie Philadelphiją buvo jau 
ne kartą rašyta ir nariai apie 
šį miestą, jo dydį ir kitus pa­
rankamus gerai susipažinę. Tai 
didžiausia lietuviais apgyventa 
vieta Pennsylvanijos valstijoje. 
Miestas randasi 100 mylių nuo 
New Yorko ir 110 nuo Balti- 
morės. Netoli ir kiti lietuviais 
apgyventi miestai ir miesteliai. 
Už Delaware upės. New’ Jer­
sey valstijoje, artimai lietuvių 
irgi gyvena, čia pat randasi 
Apdraudos Departamentas, ve­
damas p. Mathew H. Tag­
gart.

Akivaizdoje šių ir kitų fak­
tų, mūsų kuopa rekomenduoja 
Centro Valdybai ir visoms kuo- 
poms, perkelti SLA visą centrą 
į Philadelphia, Pa. Tą pada­
rius baigsis ir visi ginčai.

SLA 135s,kp. valdyba:
A. Tvaranavičius, pirm., 
John Stręlęckis, rast.
M. L. Dambrauskas, ižd.

PETRAS STANIŠKIS
Angliško .skyriaus vedėjas

BAIGĖ MOKYKLĄ
P-Iė Elena B. Stankus, 8448 

—63rd Rd., Brooklyn, N. Y., 
Dr. Ig Stankaus brolio duktė, 
šiomis dienomis baigė School 
of Fine and Applied Arts, 
Pratt Institute, Brooklyne. Dr. 
Ig. i Stankus kaip dėdė linki 
savo broldu'ktei visogeriausios 
gyvenimo laimės.

LIETUVIU “COUNTRY 
CLUB” REIKALU

Surasta geriausia ir tinka­
miausia lietuviams įsigyti vieta 
dėl “Country Club”. Privažia­
vimas prie tos vietos yra pa­
rankiausias: iš vienos pusės 
praeina platus vieškelis, kuriuo 
kursuoja busai ir automobiliai, 
iš kitos pusės vaikšto gatvėka- 
riai, kurie iš Philadelphijos nu­
veža už tą patį mokestį.

Vieta yra labai graži. Iš vie­
nos pusės.randasi gražus ir di­
delis miškas piknikams, gra­
žūs sodai, medžiai ir gėlės. Vi­
duryje ūkio randasi didelis 
namas, kiti namai ir daržinė. 
Tai palikta ūkė buvusio mili­
jonieriaus. Dabar tą nuosavy­
bę turi paėmusi Fidality Phila­
delphia Trust Co, už pirmą 
paskolą ir parduoda už nuže­
mintą kainą. Pusę tos ūkės nu­
pirko Deleware County val­
džia ir dabar rengia “Public 
Health Resort’ą”. ūkė randa­
si gana aukštoj vietoj ir jos 
klimatas labai sveikas. Lietu­
viams užpirkus likusią dalį, jie 
galėtų naudotis sykiu ir svei­
katos šaltiniu.

Tą vietą lietuviai turėtų ko- 
veikiausiai užpirkti, kad kitos 
tautos jos neįsigytų, nes kaip 
minėjau, Fidality Philadelphia 
Trust Co. parduoda ją už 
bankrūtijusį morgedžį.

Dr. Ignotas St

ĮVAIRIOS ŽINIOS SVARBUS PRANE
ŠIMAS

jojimui, reikalinga jos žmonių 
aukštas susipratimas ir susi- 
klausimas. Gerai, kad mūsų 
aukštas svečias tuo reikalu čia 
padirbės. Mes stosime sykiu ir 
padėsime visais būdais.

Z. Jankauskas

COLUMN
OF YOUTH

i

By Peter Stamskis

This English column has been iutro-. 
duced for the benefit of our Lithuanian 
youth who find it hard to read tbe 
various happenings in tbe .Lithuanian

to annex Klaipeda March 22nd. 1939. 
Lithuanians in the territory did not 

i know of this grab until the day itself.
so, fearing for their families and their 
own lives from German spite that would 
be worked out on them, thousand* 
upon thousands of Lithuanians fled 
from Klaipėda into Lithuania, fleeing, 
as it were, from a veritable holocaust 
that threatened to consume them, leav- 

’ ing all personal belongings behind! 
i What a heart-breaking scene of distress 
that must have been! Parents separated 
from their children; some faint from 
hunger and over-exertion but stiM keep­
ing on in hopes of reaching safety;

I others, too weak to continue, falling 
by the wav^ide and being trampled on 
in the mad stampede, of humanity!

The good people of Philadelphia 
visualised all this and did their bit

language, yet are sufficiently interested 
in Lithuanian activities to want to keep 
in touch with same; a common meet­
ing-ground where they can express them-
selves. A very commendable move, but, 
at the same time, we must not lose 
sight of the fact that, by accident of 
birth, we happen to be Lithuanian, not 
any other nationality. We will not re­
ceive any credit from ocher nations if 
we try to ape their customs and forget 
our own. In fact, any imitation at best 
still remains an imitation. We can ga- 
ther more appreciation from our kind 
because- there is nothing faked about it. 
It's the genuine article.

Sometimes, small differences arise bet­
ween the old folks and the younger

towards this noble cause. If there is 
anVone that did not contribute yet and 
would like to do so before Jane 30. 
they may contact the following members
of tig Aid Committee: J. Lazdauska*. 
J. B. Tribulas. Dr. G. Gudze. P. Pū­
kas, Ą. Tvaranavičius. P. Staniskis and 
€. Dalbok. Receipt for amount given 
will be presented to donor.

The World's Fair in New York is 
on! Lithuanians are also taking part 
in this great exposition with a pavilion 
erected on the grounds containing many 
fine works of Lithuanian- art. It is 
doing much towards increasing the pres­
tige of all Lithuanians in general which 
is something, to be sure.

Moraliai nupuolė
Du jauni vyrai, Joseph Ze- 

naitis ir Micheal Brobozon, 
kaip anglų spauda juos apra: 
šo, užpuolė jauną moterį var­
du Helen Crystal, “Memorial 
Day” laiku, prie 6-tos ir Jack- 
son gatvių, ši moteris pasisakė 
žemesniam teismui, kad jau­
nuoliai nusivežė ją norėjo iš­
koneveikti, bet kada ji nesida­
vė, jie ją sumušė ir išmetė iš 
automobilio. Pravažiuojantis 
kitas žmogus ją paėmė ir pri­
statė Mount Sinai ligoninėn, 
kur ji užpuolikus pripažino. 
Abu jauni* vyrai, iš. pavardžių 
matyt bus lietuviai, likos sulai­
kyti be jokio užstato ir atiduo­
ti

Jei reikia gauti pilietiškas 
popieras, padaryti įgaliojimą 
Lietuvon, arba apdrausti na­
mą, rakandus, krautuvę, bran­
gius stiklus, prekes, automobi­
lį, savininko atsakomybę publi­
kai, apsidrausti gyvybę, ligoje 
pašelpą (prie SLA), kreipki­
tės: Phila. Liet. ŽiniiT Red., 
543 No. 12th Street, Philadel­
phia, Pa.

TURTINGA RADIO 
PROGRAMA

generation. Tbe youngsters feel they are 
centuries ahead of the older ones in 
thought, word, deed and action. They 
are prone to consider them ‘old-fashio­
ned.' .-.tt

So. with all these views and com­
mon purposes in mind, tbe main one 
being to create a better understanding 
between young and old, this column is 
dedicated in the English language to 
our Lithuanian youth.

I would like to have your views on 
the subject. Write a letter with an ex­
pression of your ideas as to what you 
desire mostly to appear in this column, 
your very own column, to Mr. P. Sta­
niskis. “Column of Youth” Editor. 
65 3 N. 1.1 th St.. Philadelphia. ,Pa. t

So. with these introductory remarks, 
we launch this enterprise with tbe hope 
that all Lithuanian youth will derive 
the most benefit from it.

the

Aukštesniam Teismui.

Prasidėjo streikas
Nesusitaike visu cukriniu 

darbininkų su darbdaviais, kur 
dauguma lietuvių dirba, birže­
lio 17 d. išėjo į streiką. Kaip 
dalykai šio streiko dėsis, pra­
nešime vėliaus Phila. Liet. Ži­
niose.

SU-

us

IŠVYKO LIETUVON

Valio Point-bryziečiai!
Paskelbus vajų Klaipėdos 

pabėgėliams ir atėjus tam tiks­
lui prakalbų dienai, Lietuvių 
Amerikonų Pašelpinis Klubas, 
2854 Winton St., pirmas prisi­
dėjo aukomis- nukentėjusių 
klaipėdiečių, priduodamas čekį 
$10. Point Bryzio lietuviai, vil­
niškiai dzūkai, tuomi parodė 
duosnumą Lietuvos reikalams. 
Todėl, valio point-bryziečiai!

vakare 
radijo 
trečia-

Birželio 14 d. 9 vai. 
teko girdėti lietuvišką 
programą, šią valandą, 
dienio vakarais, veda ponia P.
Antanaitienė iš stoties WHAT.

Ponia Antanaitienė atidarius 
radijo valandą, prisiminė apie 
praėjusią “Motinos Dieną”. 
Kaip motinai tą dieną visi reiš 
kia užuojautos, meilės ir kitų 
simpatijų, pamiršdami visai 
apie “Tėvą”. Mėnesiui praė­
jus nuo minėjimo* “Motinos 
Dienos”, dabar radijo vedėja 
trumpai, bet gražiais žodžiais 
apipasakojo “Tėvo” ątsakomy- 
bę šeimyniškame gyvenime. Pa 
sveikino visus “Tėvus” ir liepė 
vaikams lygiai atminti, mylėti, 
globoti ir klausyti Tėvo kaip 
ir Motinos.
< Muziko p. Jurčiukonio gerai 
sutvarkyta orkestrą tarpais 
garsinimų ir sveikinimų gražiai 
grojo, p-lei F. Ausevičiūtei pri­
tariant pianu. Labai gražų 
muzikos išpildymą atliko ir ki-

letter 
Carnation 
nian Merchants’ Ass n, for the splendid 
program of Lithuanian music presented 
in-the form of. an imaginary visit to 
Kaunas, provisional capital of Lithuania 
on May 15. 1939?

When you consider that the singing 
of the folk-songs was accomplished by 
people not Lithuanian by birth, you 
really must take your hats off. figu­
ratively speaking, to this earnest group 
of artists for their wonderful accent 
and pronounciation of the Lithuanian 
language. It certainly was a revelation.

The specially fine playing of the dif­
ferent numbers by the orchestra leads 
one to feel -that much effort? bad been 
applied to ^ting out the many-sided 
expressions jAfuliar to tbe Lithuanian 
people as a nation.

The arrangement of tbe musk in 
general showed a taste for variety and 
indicated an expenditure of time, pa­
tience and effort to bring about a well- 
balanced program of Lithuanian musk. 
This 
music

of thanks was sent to 
Milk Program by the. Litho a-

was. indeed, an occasion for 
lovers 1

mass-meeting was held June

all

7th
tbe

Birželio 14 d. laivu Bremen 
iš New Yorko išplaukė Lietu­
von čia gerai žinomos lietuvės: 
Katrė Žemaitienė ir Petronė 
Zubienė su dukrele Lucija, 9 
metų amžiaus. Ponios Žemai­
tienė ir Zubienė mano paviešė­
ti Lietuvoj pas gimines ir pa­
žįstamus bent du ar tris mėne­
sius. Po to grįš Amerikon.

Laimingos kelionės, smagiai 
atostogas praleisti ir sveikoms 
esant parvežti iš Lietuvos nau 
jienų, linki mūsų pilietėms 
PHILA. LIET. ŽINIŲ RED.

KLAIDOS ATiTAI- 
SYMAS

A 
at Lithuanian National Hall to aid 
refugees from Klaipeda. As we know 
from the American press. Hitler's in­
satiable greed for more tern Jory. lęd„ įri®

Phila. Liet. Žinių Spau 
dos Štabas

J. M. Deksnis. A. Kanušis, 
V. Baranauskas, L. R. Bura, S. 
Barauskas, J. Kavaliauskas, A. 
Tvaranavičia, Z. Jankauskas, 
Juozas Gervė, Frank Pūkas, 
Peter Staniškis, Peter Tamulis, 
Kirs. Žemaitis.

NURODYMAI

Iki tolesnio pranešimo, pra­
šome siųsti visus raštus ir ži­
nias, asmeniškus aprašymus, 
paveikslus, klišes, laikinon 
Phila. Liet. Žinių Red.: 543 N. 
12th Street, Phila., Pa.

Biznio garsinimus, prenume- tetan profesoriauti.

iš Lietuvos sve-
15 minučių. Jo Irz 
įdomi, gyva ir 
Oficialios misijas \

Birželio 10 d. Phila. Liet. Ži­
niose, kur kalbama apie SLA 
370 jaunuolių kuopą ir jos 
valdybą, įsibriovė nenoromis 
padaryta klaida. Tenai nėra 
paminėta, kad 370 jaunuolių 
kuopos organizatorė yra p-Iė 
F. Ausevičiūtė. Todėl šiuo atsi­
prašau p-lės Ausevičiutes už 
jos vardo praleidimo valdybos 
sąraše. Bijūnėli*

To vakaro programa buvo 
turtinga ir tuo. kad jame da­
lyvavo du žymūs svečiai, tai 
prof. Senn’as ir prof, geogra­
fas K. Pakštas. Abu svečiai pa­
sisakė, kad jie viens kitą se­
niai pažįsta ir daug dirbo lie­
tuvių reikalais. P-nia Antanai­
tienė klausytojams perstatė 
prof. Senn’ą, kuris nuo savęs 
perstatė prof. K. Pakštą.

Garbingas 
čias kalbėjo 
kalba buvo 
reikšminga,
jis dabar amerikiečiams lietu-1 
viams padaryti neturi, nes iš­
važiuoja Kalifornijos univerei- 

___ ________ , r______  _ ' Vasaros 
ratas ir kitais pinigų surištais laikui praėjus, rudenį, sako 
reikalais, kreipkitės sekančiu svečias, aš grįšiu į rytus ir po 
adresu: Phila. Lith. News, didesnius miestus važinėsiu sa- 
Adm.» 1313 North American kydamas lietuviams prakalbas. 
Building, Philadelphia, Pa. Mano misija luomet bus: Lie-1 

tuvių konsolidacija, vieningu- 
metinė maš ir panašūs reikalai.

■Į Kartus ir praktiškas gyveni-Į 
— $1.25. Dienraštis VIE- j ma.s parodo, kad tauta skaldy 

mais negali ilgiau gyvuoti.
Tautos gyvybei, augimui ir bu-Į

Phila. Uiet. Žinių 
prenumerata — $2.00; pusei Į 
metų ■ 
NYBĖ ir Phila. Liet. Žinios me 
tams — $5.00.

The crowning feature of tbe World’s 
Fair for Lithuanians will be reached on 

September 10th, which has been set 
aside as Lithuanian Day.’ when there’ 
will be a congregation of 3.000 voices 
singing our -beloved songs in a manner . 
that will leave a deep and ever-lasting 
impression I . .. ,

In a stupendous undertaking of this 
kind, there are naturally many expense 
attached to this great work before it 
draws to a successful close.

Tbe Lithuanian Merchants’ Ass'n.. 
in keeping with its oft-proclaimed ati- 
tude of assisting at all cultural events 
that tend to increase tbe prestige and 
popularity of tbe Lithuanian public in 
general, is doing its share towards rais­
ing necessary funds by arranging a picnic 
on Sunday July 16 -at Mikolaitis. Park- 
As an added attraction, the Lithuanian 
Day World’s Fair Committee is contri­
buting towards a wonderful program 
with tbe famous group of dancers un­
der tbe tutelage of Jviiss Baronaitė ahd 
two distinguished speakers in the per­
sons of Mr. K. Vilniškis and Dr. M. 
J. Vinikas.

So. kind datereader, mark this 
down: J^ly i 6 th at Mikolaitis’ Park 
and don’t let anything keep you 
because you’re in for one grand 
It’s a date!

away 
time!

A 
sock

sock on the foot is better than a 
in the eyel Oh my yes!

well-stewed, was rambling

an alarming extent. He fi- 
didn’t stop, he’d soon be

• A stew, 
along. The 
narrowed to 
gated. if it
walking a tight rope when, all of a 
sudden, what happens but the pavement 
comes right side up and leading off 
with a one-two jab follows • this up 
with a beautiful baymaker that land* 
right on the old red-light (nose to you). 
This was really annoying, he hiccough­
ed slightly. Well, be thought, it wasn’t 
bedtime yet. so. after laying for awhile 
on his back in tbe gutter, be decided 
to go places. He swung a leg over tbe curb 
prelimanary to getting up. but couldn't 
seem to make it. A few more times; 
same results. Finally, getting desparate, 
he sbouts. 'By gee! I'll get over this 
wall if it takes, all week!"

s

EMILIA’S HAIR DRESSING PARLOR

Latest Method Used
OUR PRICES ARE REASONABLE

1201 GREEN STREET, 
Phone Poplar 3307 • ♦

, PHILADELPHIA, PA.
Speaalue In All Beauty Work

■F"? 1 •—«»- . ...

Dabar Laikas Priklausyti Prie Pirmutinės 
Paskolos Bendrovės

THE FIRST LITHUANIAN BUILDING & LOAN ASS.
OF PHILADELPHIA

Established l?() I

Our ajwets give you better than 100% protection
We pay 4% dividends

<4- We have money for new mortgages

Our Office is open daily from 9 a m. to 5 p.m.
. ' I * x

1313 NORTH AMERICAN BUILDING, 
philaOėlphia penna.

Meetings are held monthly — Convenient to your home

J**rtmont Avennt
928 E. Moyamensing Avtavf

/ . .» Write nauf toe

4647 Mdrost Street
2806 South 80th Street

Annual Report
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Šiandien Joninės

Šiandien švenčiame Jonų 
dieną. Minime Jonines, sveiki­
name savo draugus bei pažįs­
tamus varduvininkus Jonus. Su 
jais kartu džiaugiamės ir dali­
namės gyvenimu.

Jnnų diena kilni ir reikšmin­
ga. Šv. Jonas pakrikštyjo JS- 
zų Jordano upėje ir suteikė 
Jam vardą. Ypač gražiomis tra­
dicijomis ir apeigoms Joninių 
diena švenčiama Lietuvoje. Po-

neturi sukėlęs pakankamai fi­
nansų einantiems reikalams, tai 
SLA sekretorius Dr. M. J. Vi- 
nikas pasirūpino iš centro gau­
ti didesnę finansinę paramą,

Šokiai Rosevelt aerporte

apie paparčio žiedo ieškojimą 
Joninių naktį.

Mes kartu švenčiame Joni­
nes ir nuoširdžiai sveikiname 
mūsų geruosius prietelius var­
duvininkus Jonus:

Gener. Konsulą New Yorke 
p. Joną Budrį, Dr. Joną Va Iii- 
ką. Dr. Joną Misevičių, Joną 
Krūzę, Joną Valaitį, Joną 
Dumblį, Joną Josiu, Joną At- 
kočaitį, Joną Steponaitį, Joną 
Baltų, Joną Šimėną, Joną 
vydą. Joną Šimanskį, 
Žaibą, Joną Žaibą II, 
Navicką, Joną Atkocių, 
Naviką, Joną Pranskų,
Jakulevičių, Oną Žilinską, Joną 
Petrauską. Jonus Jankus, - Jo­
ną Žukauską ir visus kitus Jo­
nus mūsų šeimos narius bei 
pažįstamuosius ir linkime daug 
laimės.

Nar- 
Joną

Joną

New Jersey lietuviai re­
mia Lietuvių Dieną

Pasaulinėj parodoj Lietuvos 
Dienai remti lietuviu komite­
tas stropiai darbuojasi, kad Pa­
rodoje Lietuvos pa vili jonas bū­
tų gyvas, kad būtų aprūpin­
tas visais reikalavimais ir pal- 
togumais, kad atkreiptų pub­
likos atydą ir patenkintų apsi­
lankiusius svečius.

Pavilijono atidarymo iškil­
mėse programa buvo pavilijo­
no salėje, kur sutelpa apie tre­
jetas šimtų žmonių ir kita tiek 
šalimuose kambariuose. Toli 
gražu nepatenkintų tos minios, 
kuri renkasi pasiklausyti pro­
gramos, dėlto komiteto posėdy­
je buvo svarstyta ir nutarta į- 
vesti garsiakalbius, kad lauke 
susirinkusi minia galėtų girdėti 
programą.

Kuomet komitetas likšiol dar

Dabar komitetas nutarė su­
rengti mūsų didvyrių Dariaus- 
Girėno žuvimo paminėjimą 16 
d. liepos, čia ir vėl bus reika­
linga finansinė parama.

Tad New Jersey lietuviai, 
kurie jau yra prisidėję su darbu 
prie komiteto darbų, rengia 
pikniką birželio 25 d. Parodos 
komiteto naudai.

Išvažiavimas bus Frank Lej- 
seck Liberty Parke, Hill Side, 
N. J. Newarko ir apylinkės 
lietuviai pripažįsta komiteto 
darbą esant svarbiu ir naudin­
gu Lietuvos vardo iškėlimui vi­
sų tautų akyse. Rengiasi skait­
lingai į rengiamą išvažiavimą 
ir kviečia didžiojo New Yor­
ko bei Brooklyn© lietuvius da­
lyvauti birželio 25 dienos pa­
rengime.

A. B. Strimaitis.

Dariaus-Girėno Aeroklubas 
rengia šokius Roosevelt aerpor- 
te savo klubo mokyklos patal­
pose, liepos 8 d., 8 v. vakare.

Vykimui į šokius klubas or­
ganizuoja net du autobusus. 
Vien tik į šokius įžanga 50c. 
Autobusu kelionė ir kartu įžan­
gos tikietas $1.00. Autobusai 
išvyksta tą patį vakarą 6:30

Antanas Mockevičius, gyv. 
125 Thames St. jau virš dvie­
jų savaičių savo namuose serga. 
Tenka pažymėli, jog Mockevi­
čius yra senas Vienybes skaity­
tojas ir rėmėjas, susipratęs lie­
tuvis.

Draugai ir pažįstami turėtų 
sergantį aplankyti. Ligonis yra

sios. Kilmė galėtų būti nežymi* 
ma tik kai kuriems maisto pro^ 
duktams. Esą. Hull pareiškęs, 
kad toks diskriminuojantis' 
nuostatas pakenkti Jungtinių' 
Valstybių pardavimui užsid-’ 
niuose. nes esą galima laukti, I 
kad kai kurios valstybės imtųsi 
represijų prieš New Yorko ir 
kitų Jungtinių Valstybių da­
lių eksportuojamas prekes.

Dr. H. MENDLOWITZ
Williamsburgbo ofUą j

522 BEDFORD AVB. .
MC»li Tayl«r 3Um< 

BROOKLYN. N. Y.
TEL.: EVERGREEN Mill

PRIĖMIMO VALANDOS: 
nuo l vii. iki 3 vii. popiet

HAVE M EVER 8 0259 
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS 
65-23 Grand Avenue 

MASPETH, N. Y.

gydytojo priežiūroje.
9

Baigė inžinerijos mokslą

Vienybės skaitytojų ir ži­
rnių Elizabetho vaistininkų J- 
ir A. Katilių sūnus Jurgis, š. 
m. birželio mėnesį gavo inži­
nieriaus laipsnį Stevens Jnsti- 
tute of Technology, Hoboken, 
N. J. Graduation iškilmėse da­
lyvavo giminės ir pažįstami.

Sveikiname ir linkime jau­
nam inžinieriui geriausio pasil-, 
sekimo jo darbuose.

Ten Buvusi.

New Yorko valstybė 
viršija

New Yorko valstija būdai" 
ma kaipo šeimininkė Pasauli-

FLATBUSH OFISAS:
2220 AVENUE J

Tikietai parduodami vykstant 
autobusu iš anksto.

Dariaus-Girėno Aeroklubas 
prašo visuomenės užsisakyti 
sau vietas nelaukiant. Prašo vi­
sų skaitlingai dalyvauti, nes 
pelnas skiriamas nepasiturin­
tiems studentams mokytis avia­
cijos. Tikietus galima įsigyti 
pas kiekvieną klubo narį ir Vie1- 
nybėje. Maloniai prašome pa­
remti mūsų rengiamus šokius.

Valdyba ir Klubo nariai.

Ligos, Gimimai, Mirimai

Mirė Lisauskas

Piknikas Lietuviu Dienos 
naudai

Birželio 21 d. mirė A/fy kel­
ias Lisauskas, 49 m. amžiaus.. 
Pašarvotas namie, 53-82—72 
PI., MaSpethe. Laidojamas bir­
želio 23 d. 1 vai. popiet iš Ve­
teranų ligoninės į National ka­
pines, Farmingdale, L. I.

Paliko nuliūdusius motina ir 
4 brolius, - Petrą, KleenriKol 
Coal kompanijos savininką, 
Kazį, Vincą ir Joną. Reiškiam 
gilią užuojautą.

J. Valaitis.

Brooklyne 
gimė 774 
naujai su- 
Scarlet fd-

mirė 469 asmenys, 
kūdikiai- Diphteria 
sirgo 8, Measles 74, 
ver 34, pneumonijos liga mirė’ 
14 asmenų ir auto nelaimėse 
žuvo 4 asmenys.

Kiekvienas vienybes šei­
mos narys turi prisidėti šiuo %
ar tuo savo dienraščio VIE­

NYBĖS palaikymui.

CLEMENT VOKETAITIS 
Advokatas

50 COURT STREET, 
Brooklyn. N. Y.

TEL. t TRIANGLE 5-3622

168 GRAND STREET, 
TEL. t EVERGREEN 8-7179

LIETUVIŠKA
RESTAURACIJA

BAR & GRILL
Gaminame amerikoniško ir lie­
tuviško stiliaus valgius. Galima 
gaoti Amerikos fr importuotoc 

degtinės, vyno ir gero alaus.
Lietuviškas kumpis, rū­
kyti kilbasai ir kopūstai 
galima gauti kasdieną- 

' Joseph Zeidat, 
savininkas

411 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

Philadelphijos bendras 17 
organizacijų komitetas ruošia 
pikniką Lietuvių Dienos išlai­
doms padengti, liepos 16 d. 
Mikolaičio Parke. Centro ko­
miteto atstovai: Dr. M. Vini- 
kas ir Kazys Vilniškis pasakys 
atatinkamas kalbas piknike. 
Manoma, kad vyks ir grupė 
tautišku šokiu šokiku, fc. • v fc-

Vietos ir apylinkės lietuviai

Nenaudinga esą žymėti 
prekes

Vokiečių 
praneša, 

kad New Yorko valstybės gu­
bernatorius Lehmanas, užsieniu 
reikalų ministro Hull prašo­
mas, pareiškė “veto” -dėl nese-

NEW YORKAS. 
egramų agentūra

PARSIDUODA
PARSIDUODA FARMA. pigiai. New 

Yorko valstijoj. 180 akerių. trys ir pu­
sė mailės nuo miesto, labai gera ir iš­
dirbta žemė, taip pat geras miškas.

Yra arkliai, karvės, mašinerijos. Par­
siduoda iš priežasties mirimo. Platesnių 
žinių kreipkitės pas: •

JOSEPH AMBRAZIEJUS 
AGENTŪRA

168 Grand St., Brooklyn. N. Y.
Tel. Evergreen 8-7179

prašomi vykti skaitlingai da- n.iai New Yorko istatimdavyd.
lyvauti ir paremti pikniką vi­
sais galimais būdais. Atminki­
te,. kad visas pelnas skiriamas 
lietuvių tautos garbei — Lie­
tuvių Dienos pasisekimui. Par 
raginkite ir savo draugus jame

tės organo priimto įstatymo 
projekto, kuriuo visos iš svetur 
gaunamos prekės, parduodamos 
New Yorko valstybėje, turėtų 
būti žymimos, iš kur yra kilu-

Tel. Market 3-5357 
- - - -r - »

Michael Akialia, Jn
Laidotuvių Direktorius

195 Adam* SL, Newark, N.J.

Lietuvių Įstaiga Prie Pasaulinių Fėrų 
FAIRVIEW RESTAURANT & BAR

Valilionis ir Marcinkevičius, Savininkai 
Pas juos gausit gerų steikų, kitokių gerų i 

valgių, Degtinės, Vynai ir Alus.

Jie turi vietos mašinom pastatyti. Jų vieta 
skersai gatvę nuo. Marines budinko

’ Pasaulio Feruose
FAIRVIEW RESTAURANT

110-62 Corona Ave., Corona, L. 1
Tel. Havemeyer 9-9115

Omtw,

—A. Alekna.

Susiveda ši sekmadieni
<- *_

Vienybės skaitytojas Petras 
Kalibatas su p-le Simelyte susi­
veda šį sekmadienį. Petras at­
vykęs iš Lietuvos, Amerikojeri investavus pinigu dėl savo . ,

valstijos įvairių parodai suteik-{ f^^"^J^dabar jyjena 
'tų dalykų. New Yorkas turi su­
mokėjęs $2,400,000. Antrą 
vietą užima Florida valstija su

! Maspethe. Jo mylimoji gyve-
1 na Ricfgewoode. Jaunųjų šliū- 
bas bus 1 vai. popiet, birž. 251 

vierm “milijoniT'dol. kapitalo” <*;• šv. Jurgio parap bažnyčioj.
kuri daugiausiai parodo vaisius, 
ir gražuoles maudančiąsias.

Paskui, trečia valstija yra 
Pennsylvania investavus $437,!-' 
000.

Vestuvių pokylis, kuris bus 
šaunus, įvyks Susivienijimo sa1-

61-mas Metinis 61-mas Metinis

PIKNIKAS
Rengia Lietuviu Draugystė Švento Jurgio

ĮVYKS ŠEŠTADIENI ' ‘ ‘ '

BIRŽELIO-JUNE 24, 1939 ...
Klasčiaus Clinton Parke

MASPETH IR BETTS AVĖS.. ‘ MASPETH. L. I-

Grieš dvi orkestros. ne vien lietuviškus ir Amerikoniškus šokius, bet surink­
tų iš viso pasaulio, vėliausios mados šokius. Draugystės nario prof. J. Na­
vicko Nakties Pelėdų orkestrą. Antra orkestrą V. RetikevRiaus.

PRADŽIA 2 V AL. PO PIETŲ. ĮŽANGA 40c
Su draugiška pagarba užkviečia PIKNIKO RENGIMO KOMITETAS

PUSSVEIKIS - - - Jauties niekam tikęs—bejėgis? 
Neturi apetito/ biaurūs pūslės skausmai? Rūkštis vi­
duriuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji­
mo—vartok DAUNORO STOMACH MIXTURE 

. Tapk sveiku.
KAINA TIKTAI VIENAS DOLERIS

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI

DR. JOHN WALUK

ĮSTAIGA TARNAUJANTI 
TEISINGAI IR MANDAGIAI 
SU DIDŽIAUSIU PASIRINKIMU 
IR ŽEMIAUSIOM KAINOM

,----------------------—

Taveras strumskis'

SAVAS PAS SAVĄ

Pirmadienį, birželio 26 die­
ną, iš radio stoties WCNW 
(1500 kil.) 8:15 vai. vakare, 
girdėsite visą pusvalandį lietu­
viškos muzikos. Gros Nakties 
Pelėdų orkestras, vad. J. Na­
vicko, bus žymių dainininkų. 
Programai vad. L. R. D. dir.

Ubarevicius.
Klausykite L. R. D. radijo 

programų pirmadieniais 8:15 
vak. ir ketvirtadieniais 7 vai. 
vakare.

161 No. 6tb Street

DR. ED. W ŽUKAUSKAS
4302 Flatlands Ave.

(DANTŲ GYDYTOJAS)

221 So. 4th Street

“TARZANAS IR UŽBURTAS MIESTAS”

valandos 
8—10 ryte 
1—2 p. p.

ŠVM)tadieaiai« raritsrut 
Tel. Evertreea 1-9229

VALANDOS 
1—2 p. p.

Ir pagal rutartj
Tel. Navarre 8-1919

VALANDOS J
9—12 ryte- T
1—8 vakare 
Penktadieniai* uždaryta 
Tel.: EVergreen 7-6868

Edgar Rice Burroughs, verte Pijus Buksnaitij

Kas bus 
toliau — 
žiūrėkite 
kitame 
VIENYBES 
numeryje

JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.
KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS

Tel. EVergreen 8-9770

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS) ,

660 Grand St., Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

, STEPHEN AROMISKIS
z (ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 * Koplyčia Laidotuvėms

ESTATE OF A. J. VALANTIEJUS
T. Fred Lefevre — Manager

54-41 72nd STREET, MASPETH. L. L, N. Y. 
Telephone NEwton 9-4464

ESTATE OF BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

Vestie E. Davis. Licensed-Mgr.
84-02 Jamaica Ave., Woodhaven, N. Y. j 

Tel. Virginia 7-4499 - Koplyčia Laidotuvėms

102. Pabėgėliai šiuo tarpu bu­
vo laimingi: jiems pasisekė per 
eiti ežerą ir išbristi j krantą. 
Elena su Herkufu buvo baisiai 
pailsę. Tik Tarzanas jautėsi vi­
sai stiprus ir vikrus. Jis padėjo 
išeiti abiem iš vandenio ir nu­
sirengti povandeninius rūbus. 
Tik čia Elena pažino Tarzaną.

“Man reikėjo seniai dasiprotė- 
ti, kad Čia tamsta”, teisinosi 
mergina: “Juk nieks kitas ne­
galėjo padaryti to, ką padarei 
tamsta’’. Tarzanas nieko neat­
sakė, tik parodė į netolimą ur­
vą. “Mudu palauksiva čia, kol 
HerkufAs suras valtį, kuris, 
kaip jis mano, yr* pririšta ne­
toliese”. *

Netrukus Herkufas sugrįžo su 
nemalonia žinia, kad valties 
ežero pakrantėje jis nesurado. 
Tarzanas palaukė sutemos ir 
pasakė, kad jis plauks skersai 
ežero ir paims valtį iš Athairo 
prieplaukos. Elena su Her­
kufu bandė jį atkalbėti nuo to­
kio pavojingo žygio, bet jis ją 
neklausė.

Tamsoje Tarzanas įšoko į van- . , 
denį ir nuplaukė link užburto­
jo miesto Athair. Nuplaukęs į 
ežero vidurį Tarzanas staiga 
pamatė priešais žiburį ant lai­
vo priekio. Netrukus laivas 
pasikreipė link jo. Buvo aišku, 
kad Tarzanas pastebėtas van­
denyje ir dabar gaudomas!

A. RODZEVICZ
(A. Radzevičius)

Tel.: Stagg 2-4409
402 Metropolitan Ave., Brooklyn, N- Y.
Phone STagg 2-0783 Night HAvemeyer 8-1158

JOSEPH LE VANDA
NOTARY PUBLIC

337 UNION AVENUE. BROOKLYN. N. Y.

J'- \ ''

Vifi tie laidotuvių direktoriai itnuomuoja 
automobilius įvairiems reikalams


